FONKSIYONLAR - 1
KAVRAM VE GOSTERIM

KAVRAM OLARAK FONKSiYON

"Bir arabanin aldigi yol (x), zamana (t)
baghidir.”

ifadesinin denklem seklinde-yazilisi

X = v.t olur.

Bu denklemdeki t bagimsiz degisken, x
ise bagimli degiskendir.

Yani zaman ilerledik¢ce arabanin aldigi
yol degisecektir.

Buna gore, arabanin aldig! yol gegen
sireye bagl bir fonksiyondur denir.

Bir kenari x birim olan bir karenin alani
x? birimkaredir.

Asagidaki tabloda x' in bazi degerleri igin
karenin alani hesaplanmistir.

Kenar (x) 123 4 5
Alan (x?) 149 16 25
A /f\‘ B
Buradaki iligkiyi 7
sema ile gosterirsek .l
[
[\

Verilen bu semaya

go6re, bagiml ve

bagimsiz degiskenleri yazip, bu kural
fonksiyon bi¢ciminde belirtiniz?

TANIM

A ve B bos olmayan iki kime olmak tzere
A nin her bir elemanini B nin bir ve
yalniz bir elemanina esleyen iliskiye
(kurala) A dan B ye fonksiyon denir.

A dan B ye tanimli bir f fonksiyonu
f:A->B
x->y=f(x)
goOsterilir.

:veya f:A-B,y=f(x) biciminde

A dan B ye tanimli f kuralinin fonksiyon
olmasi igin

i) A daki her elemanin gdruntist olmali
(A da acikta eleman kalmamali)

ii) A dakiher elemanin yalniz bir tane
goriantist olmal

kosullari gerceklenmelidir.
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Asagida A dan B ye semalari verilen f, g, h, z

eslemelerinin fonksiyon olup olmadiklarini
belirtiniz?

A8 A 9. B
. b

A dan B ye f fonksiyonunun A f
semasi| yanda verilmistir.

f fonksiyonunu liste
yontemi, grafik yontemi ile
yaziniz. Eslemeyi bir kural
ile yazmak istersek nasil bir
kural yazabiliriz?

f:A-»B fonksiyonunda y = f(x)
godsteriminde x bagimsiz degiskeninin f
fonksiyonu ile'y bagimli degiskenine
baglandigl anlastlir.
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TANIM, DEGER VE GORUNTU KUMESI

f:A>B fonksiyonunun semasi

A /f\ B
b~ Goruntl
—4 @ kimesi
Deger
Tanim kiimesi
kiimesi

olduguna gore,

A ={a, b, c} kimesine fonksiyonun tanim
kimesi,

B = {1, 2, 3, 4} kimesine fonksiyonun deger
kimesi denir.

Bu fonksiyonu liste bigciminde
f={(a,2),(b,3),(c,3)} olarak da yazabiliriz.

A daki elemanlarin goérintilerinin kimesine
goruntd kimesi denir ve f(A) ile gdsterilir.
f(A) = {2, 3} tur

Asagida verilen fonksiyonlarin tanim, deger
ve goruntl kumelerini yaziniz?

A_9 B

<
T:
G:
D:

Ly A o

b ?? D =
T:
G:
D:
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FONKSIiYON MAKINESI

f:A>B fonksiyonunda y=f(x) gosteriminde x e
girdi y ye ise c¢ikti denir. Bu islemi bir
fonksiyona benzetirsek

Girdi (x) | Cikti (y)

1 5 \ 2x+3

ey
4

Girdi (x) | Cikti (y)

1 6 \ 1

2 11 X nmmlp # - y

3 16 9 ; ——
P r

4 21 / ‘“m-f'

Sekildeki fonksiyon makinesinin girdi ve
ciktilari tabloda veriliyor. Buna gdre f(x) in
kurali ne olabilir?

Hangi eslemeler fonksiyon belirtir?

f:IN=>IN
2 f(x)=x+3

f:Z2->7Z
2)

3)

f:R>R
M fx)=vxa3
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UYARI

Bir fonksiyonun tanim kimesi f ( x?+2x+6 ) = 3x’+6x+20 olduguna gére,
verilmemisse bagimsiz degisken f(-3) kactir?

secilebilecek en genis reel say! kiimesi

duasunuladr.

f(x) = 2x. + 3 ise f(4) kactir?

f(x) = 3x + 1 ise f(2x) fonksiyonunun esiti
nedir?

f(x) = x?+4x-7 ise f(0)+f(1) kagtir?

R' de tanimli f fonksiyonu, f(x) = 3x + f(x-1)
esitligi ile veriliyor. f(2) = 2 olduguna gore,
f(5) dederi kagtir?
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f( 2x—=3 ) =4 — 3x olduguna gore, f(1) kacgtir?

f(x+2) =5x — 1 olduguna gore, f(6) kactir? ot .
f:R>R , f(x+1) = x-f(x) esitligi-ile veriliyor.
f(2) = 4 olduguna gore, f(6) degeri kacgtir?
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f(x) = x -1 olmak tzere, f(x+3) Un f(x)
tirinden esitini bulunuz.

f(x) = 3x +2 olmak uzere, f(2x-3) Un f(x)
tirinden esitini bulunuz.

f:A>/0,2,5]

olduguna gore A kiimesini bulunuz
f(x)=x+3

Asagidaki fonksiyonlardan hangisi daima
f(a+b)=f(a).f(b) esitligini saglar?
I. f(x)=3x I, f(x)=x3 1. f(x)=3*
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ESIT FONKSIYONLAR

f:A - B,g:A - B fonksiyonlarinda
her x € Aigin f(x) = g(x) oluyorsa f ve g
fonksiyonlari esittir denir ve f = g yazilir.

A ={0,1}, B = {1,2} olmak lUzere

f:A -B,g:A - B fonksiyonlari i¢in

f(x) =x + 1, g(x) = x*+ 1 bigciminde
tanimlaniyor, f ve g esit fonksiyonlar midir?

BiRIM (OZDES) FONKSIYON

Her x € A icinf: A - A fonksiyonu
f(x) = x ile verilmisse f fonksiyonuna
birim fonksiyon denir ve I(x)=x ile
gosterilir.

Yani her elemanin goridntiusu birim
fonksiyon altinda yine kendisidir.

f:A - A A={1, 2, 3, 4} ise f(x) = X
fonksiyonu birim fonksiyonunun semasini
¢iziniz.

fx)=(a+1)x*+(b-3)x-a+b-c
biciminde tanimlanan f(x) birim fonksiyonu
icin,f(a.b.c) degeri kacgtir?

f(x3) = (a+2)x¥+ (b — 1)x® + ¢ +2
fonksiyonu veriliyor.

f fonksiyonu birim fonksiyon olduguna gore,
f(a+ b —=-c) kacgtir?
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SABIT FONKSIYON :

DOGRUSAL FONKSIYON

f: A - B fonksiyonu icin f(A) gorunti
kimesi tek elemanli ise f fonksiyonuna f(x) = mx + n bicimindeki fonksiyona
sabit fonksiyon denir. dogrusal fonksiyon denir.

Yani Her x € Ave.c. € B igin
f(x) = c ise f sabit'fonksiyondur.

f:R 5 R
f(x) =ax? *+ bx+c sabit fonksiyon ise ; f(x)_ fonksiyo_nu dogrusal fonksiyon
a=0 , b=0 (sadece x igcermeyen terimler belirtmektedir. f(0)=2 ve
kalir) f(-1).= 5 olduguna gore, f(4) kactir?
ax+b . . . a_b
= bit fonk ===,
(x) rq Sabit fonksiyon ise ; ~==C
(esit dereceli terimlerin katsayilari
orantilidir)
A={-1, 0, 2, 3} ve B = {3} olmak uzere
f: A - B fonksiyonu nasil bir fonksiyondur?
Semasini giziniz.
f:R - R

f(x) = (a+2)x® +(b-3)x? +a.bx — 2.a +2.b—d
esitligi dogrusal fonksiyon belirtmektedir.
f(-1) = 5 olduguna gore, f(d) kactir?

f(x) = (a+2)x? + (b.—3)x + 2a-b
fonksiyonu sabit. fonksiyon olduguna gore,
f(10) kacgtir?,

f(x):(m—Sn)x+4

=" fonksiyonu sabit fonksiyon y=f(x)=mx+n dogrusal fonksiyonunda m

sayisi dogrunun egimidir.

olduguna gore, % degeri kagtir?
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DEGERLENDIRME

1) f:R->R, f(x) = 2 x — 3 fonksiyonu veriliyor.
Buna gore, f(3) kagtir?

2) f(2x+3) =5x-7 olduguna gore, f(-5) kactir?

3) f(x) =4x +3 ise f(3x+2) fonksiyonunun esiti
nedir?

4) f:R>R, f(x+3) = x + f(x+2) esitligi ile veriliyor.
f(3) = 5 olduguna gore, f(17) degeri kagtir?

5) f(x) =2*~*olmak uzere, f(x+3) tin f(x) tiriinden
esitini bulunuz

6) f={(2x-3,15), (3y,5), (4,4)}
fonksiyonu veriliyor. f fonksiyonu birim
fonksiyon olduguna gore x.y kactir?

7) fx)=(a+1)x*+ (b-3)x—a+b biciminde
tanimlanan f(x) sabit fonksiyonu i¢in, f(a.b)
degeri kagtir?

2
8) f(x)=(m+l)xs;&n5+2)x+4 fonksiyonu sabit

fonksiyon olduguna goére, m.n degeri kactir?
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